



பனி புகட்டினால், மழையில்லே நனந்தால், வயெயில் பட்டால், துசிக்குள் நின்றால் என எதற்குமே தும்மல் வந்து, தடிமனாக்கி, காய்ச்சலும் இரூமலும் பிடித்துவிடுகிற ஒரு நோஞ்சான் பிள்ளையாகவே என்கின்ற வயது இருந்திருக்கிறது. இது காரணமாகவே அண்டை அயல் வீடுகளிலே போய் விளையாட நான் அனுமதிக்கப்படவில்லை என்பதென்றோரால். சாதிபற்றிய காரணம் பெரும்பாலும் இரண்டாம் மன்றம் தரத்ததாகவே இருந்தது. பாடசாலையெவ்வலுநர்ப் போட்டிகளில் பங்குகொள்வது அது தடுப்பென்று பங்குபற்றுகிற சமூகநிலையில் அமையாததில் அதற்கு நான் அனுமதிக்கப்பட்டேன். இருந்தும் பத்தியவருவானால் பெரிதாக எதனையும் செய்யமுடியவில்லை, இந்த வருத்தக்கார உடம்பு இருந்த காரணத்தால்.

இந்தா, இந்தமுறை விளையாட்டுப் போட்டியில் யுனியர் பிரிவில் சம்பியன் ஆகாவிட்டாலும், இவனுக்கு எப்படியும் நிறு யார் ஓட்டத்திலோ, நீளம் பாய்தலிலோ முதலாம் அல்லது இரண்டாம் பரிசுகள் கிடைத்துவிடும் என்றிருக்கிற நிலையில், விளையாட்டுப் போட்டியிலன்று நான் சுகவீனமாகி எழும்பமுடியாதது கிடந்த சம்பவங்கள் தான் என வாழ்வில் அதிகமும் நேர்ந்திருக்கின்றன.

இவ்வாறு அடிக் கடி நோய் பிடித்துவிடும் உடம்பகைக்கொண்ட எனக்கு படிப்புக்கூட அவ்வளவாக வரவில்லை. பள்ளிக்கு ஒழுங்கு குறைவாய் இருந்த காரணத்தோடும், எட்டும் பாடங்களில் சராசரி ஐந்து ஆறு பாடங்களுக்குமேல் என்னால் பரீட்சைக்குத் தோற்ற முடியாதே இருந்து வந்தது. இதனால் இருபத்தாறு மாணவர்களைக் கொண்டிருந்த எனது வகுப்பில் என்னால் பத்தாறுக்குக் கீழே இறங்கவே முடியவில்லை.

தவண்பைப் பரீட்சைகள் முடிந்ததும் பெரும்பாலும் வீடுவரம் எங்களுக்கு. இந்தக் காலத்தில் வீட்டுக்கு வரம் தெரிந்த மனிதர்கள் கடைகிற களைவி பெரும்பாலும் 'உங்கடமோன் இந்தமுறை எத்தினையாம் பிள்ளை?' என்பதாக இருக்க, மிகவும் மனச்சங்கடத்தோடேயே என்தாய் பத்தோ, பதினொன்றோ, பன்னிரண்டோ என்பதைச் சொல்வாள். ஆயினும் என்து எந்த மனக்குறையையும் அவள் காட்டாத அளவுக்கு அவளுக்கு விளக்கம் இருந்தது. வருத்தக்காரப் பிள்ளையைப் பெற்று

வதைத்துக்கொண்டு அது நன்றாகப் படிக் குதில்லையே என்று எப்படி கடிந்து கொள்ள முடியும்?

இந்தளவில் அந்தப் பகுதியிலே மீனார்காவது வீடாக எங்கள் வீட்டுக்கு வானொலி வந்தது. சிமென்ட் என்ற பெயருடைய ஒரு ஜேர்மன் வானொலி. பெரிதாகவும், கம்பீரமாகவும் இருந்தது. அதன் ஒலித் திறனும் அதிகம், துல்லியமாய் இசையை இழுக்கும் வலிமையும் அதிகம். பாதிப் பன உயரத்தில் கட்டிய ஏரியலிலிருந்து காற்று வளம்மாறி வீசினாலும் ஒலியலகைகளை வல்லமாய் உள்ளிழுக்கக் கட்டிய வானொலி அது. அப்போது அதன் விலை மூன்று அறுபது ரூபா. ஆயிரம் ரூபாவை ஒரு பாதிப் பழைய கார் அந்தக் காலத்தில் வாங்க முடியும்.

காலையில் பத்து மணியிலிருந்து பதினொரு மணிவரையும், மாலையில் மீன்று மணியிலிருந்து ஆறு மணிவரையும் இலங்கை வானொலி வர்த்தக ஒலிபரப்பின் நேரம் முழுக்க சினிமாப் பாடல்களும், இசையும் கதையும், வானொலி நாடகங்களும் தான் இடம் பெறும். காலையிலிருந்து இரவு பத்தரை மணிவரை இடம் பெறும் இலங்கை வானொலியின் தசீய சவேகை ஒலிபரப்பில் தான் சயெ்திகளும், கர்நாடக இசையும், வீணை வயலின் போன்றவற்றின் இசை நிகழ்ச்சிகளும் ஒலிபரப்பாகின.

நாளுக்கு ஆறு மணிநேரமாவது வீட்டில் வானொலி அலறாத நாளில்லை. சதா அதையே வதைத்து முறுக்கிக்கொண்டிருக்கும் என்னை ஆதரவோடுதான் அம்மா, 'போய்க் கொஞ்சநேரமெண்டாலும் பபிராசா' என்பாள். எப்படிப் படித்தென்ன? பத்துக்கு கீழே என்னால் இறங்க முடியாமல்தான் இருந்தது. படிப்பும் அப்படி, விளையாட்டும் அப்படி என இருந்த பிள்ளையாயினும் அடிக் கடி நோய் வாய்ப்பட்டுகிற பிள்ளையையார் தான் மிகவும் கண்டிப்பாக நடத்திவிடுவார்கள்? நான் என்பாட்டின்லுயே நேரத்தையே போக காட்டினேன். ஆனாலும், விளையாட்டில்லாமல், படிப்பும் இல்லாமல் நேரத்தை எப்படித் தான் போக காட்டிவிட முடியும்?

அவரவர்க்குமான சந்தர்ப்பங்கள் அமர்த்துவரும் என்று சொல்வார்கள். எனக்கு அதில் நம்பிக்கையுண்டு. அதை அவரவரும் பயன்படுத்திக் கொள்கிற விதத்தில்தான் எதிர்காலம் பெரும்பாலும் அமரவதாக நான் கருதுகிறேன்.

பத்து வயதுவரை விளையாட்டிலும் ஈடுபடாமல், படிப்பிலும் திறமையைக் காட்ட முடியாமல் சதா நோய் பிடித்த பிள்ளையாக இருந்த நான், என் எதிர்காலத்தை சீரமைப்பதற்காய் எனக்கு அமர்த்த சந்தர்ப்பத்தினை சரியாகப் பயன்படுத்திக் கொண்டேன் என்று நினகைக் இப்போது தோன்றுகிறது. எங்கள் கடமை முன்பகுதியிலே ஒரு பெரிய நீண்ட 'வார் மசேகை' போடப்பட்டிருந்தது. சாமான் கட்டுவதற்காக ஊரிலிருந்து வாங்கப்பட்ட பழைய சஞ்சிகைகள், பத்திரிகைகளில்லாம் இந்த வார் மசேகைக்குக் கீழ்தான் சாக்குகளில் கட்டி

வகைக் கப்பல் பிராந்தன. அவயைலெல்லாவற்றையும வாசித்தற கானவர்கள் அப்போது அங்கே இருந்திருக்கிறார்கள் எனப்பத இன்று நினைத்தாலும் எனக்கு ஆச்சரியமாக வரும் .

இதை அதிகமும் வாசித்தவர்கள் பணங்களாகவே இருந்திருப்பர் என்றும் அவர்கள் அக்காலத்தில் பசைய பச்சைகளிலிருந்து ஒரு அனுமானத்துக்கு வரமுடிந்திருந்தது. வானொலி இல்லலை, குடும்பங்களில் பணிகள் அடக்க ஓடுக்கமாக இருக்கவேண்டாமென்ற பண்பாட்டுத்தொழில், படலங்களில் நின்று பசேவது, வலிகளில் நின்று பசேவது அநாகரிகமென்ற குடும்பக் கட்டுப்பாடுகள் யாவும் அவர்களுக்கான அந்த வாசிப்பு நிலையை உருவாக்கி வதை திருக்கலாமென்று இன்று என்னால் நினைக்க முடிகிறது.

ஆனால் அன்று இவ்வழி நான் யோசிக்க தவேயிருக்கவில்லை. என பொழுதுபோக்கிற காக ஓர்நான் எதிர்பாராதவிதத்தில் நான் ஓடுங்கிய இடம் இந்த பழைய சஞ்சிகைகள் தான். கல்கி, கலமைகள், குமபுதம், ஆனந்தவிகடன், குண்டிசி, பசேமபடம், கல்கண்டி, அம்புலிமாமா எனப்படங்களும், கதைகளும், நகைச்சுவைத்துணைக்களும் மெல்ல மெல்லமாய் என ஆதரவாகின. நான் வாசிக்க ஆரம்பித்துக்கொண்டிருந்தேன். இந்த நிலையில்தான் வாரம்மசேயின் கீழ்க் கிடந்த பழைய சஞ்சிகைச் சாக்குகளை அவிழ்த்துத் தடேலில் இருந்த எனக்கு ஒரு பழைய மொத்தப் புத்தகம் கையில் கிடத்தது. அதன் முன்பகுதி பக்கங்கள் சில இல்லாமலிருந்தன. எனக்கு ஞாபகமிருக்கிற வரையில் அதில் ஆறு அத்தியாயங்கள் இருந்திருக்கவில்லை. அது என்ன நபில் எனப்பதோ, பெயர் என்ன எனப்பதோ தானும் திரியாமல், அதே நான் வாசிக்க ஆரம்பித்தேன்.

ஏறக்குறைய இருபஹு பக்கங்கள் அந்த நபிலே இருந்திருக்கலாம், அந்தப் புத்தகத்தையெல்லாம் பாலும் நான் வாசித்து முடித்தேன் என்றே இன்று ஞாபகம் கொள்ள முடிகிறது. அது மகாபாரதக் கதையைச் சூருக்கிச் சொன்ன 'வியாசர் பாரதம்' என்று மிகப் பின்னால்தான் நான் இனங்கண்டேன். மீண்டும் வாசிக்க எனக்கு பழைய நபில் கிடக்கவில்லை. பழையபடி சினிமாவைக் கும்பமும், நகைச்சுவை பகுதிகளும் கும்பமும் நான் புகுந்துவிட்டேன்.

இந்த நேரத்தில்தான் எனப்பத்து வயதளவில் ஒரு குடும்பத் தகராறு காரணமாக என் தந்தையில் கொலையினிகழ்கிறது. மஹின்று மாதங்கள் கடந்திருந்த நிலையில் கொலையழகஞ்சு விசாரணையாகிறது. இம்மாதிரி வழகுகளில் பெரும்பெயர் பெற்றிருந்த அப்புக்காதது ஜீ. ஜீ. பொன்னம்பலம் எதிரிகளாகக் காக வழக காவிரும் தார்.

நான் அந்தப் பெயர்களை விப்பட்டதுகிட இல்லலை. ஆனால் வீட்டுக்கு வரும் திரிந்தவர்களும், உறவினர்களும் பசேுகிற பசேசில் ஜீ. ஜீ. என்ற அந்தப் பெயர் எனக்கு மனப்பதிவாகிப் போகிறது. அவர் பற்றிய பிரஸ் தாபங்கள், அவரது மருந்தையை வழகுகளில் சாட்சிகள் எவ்வாறு உழுகிக் கொட்டினார்கள், சில சாட்சிகள் எவ்வாறு சாட்சிக் கிண்டுகுகளையே மயங்கி விழுந்தார்கள் என்றெல்லாம் அவர்கள் பசேுகிறபோது என்னையறியாமலே ஒரு பயம் என் மனத்துள் வந்து விழுந்துவிடுகிறது.

களேவிகளையும்து, அதற்கு நான்து சொன்ன பதில்களையும்து ஒரு கடுப்பியில் எழுதி வகைகும்படி கடுகிறார்.

கணவனதை இழந்த துக்கமிருந்தாலும்து, எதிரிகளுக்கு தண்டனை கிடகைக்கடுப்பிய சாததியத்தினால் ஓரளவு மனவமதை கடுண்டிருந்த அம்மாவும், ராசா, அப்பு சடுல் லுறதுதான்து சரி, நீ எல்லாத் தையும்து ஒரு புதுக்கடுப்பி எடுத்து எழுதிவதை என்கிறாள். ஒரு வாரமாக அந்த விசாரணையை யடுசித்து யடுசித்து நான்து எழுதுகிறன்து. ஏறக்துறைய நாற்பது பக்க அந்தக்து கடுப்பியில் இருபத்தநைது இருபத்தாறு பக்கங்துளதை எழுதி முடிக்துப்ட்டிருக்கின்றன.

நான்து விசாரணையை எழுதி வதை திருக்கிற விஷயம் ஊரில் பரவுகிறது. 'படுடியன் கடுட்டிக்காறன். விசாரணையை எழுதி வதை சிருக்கிறான். எப்படுடியும் பத்துப் பத்து வருஷம் எதிரியளுக்கு கிடகைகும்' என்று சுற்றத்திடயை நம்பிக்கை வலுக்கிறது. நான்து எழுதிவதை விசாரணையைப் பாரக்கவடுசிலர் வருகிறார்கள். இருண்டு வருடங்துளக்குப் பிறகு சப்பீ ம்துகடுரட்டில் நடந்த விசாரணையில் வழக்கு தள்துபடுடியடு ஆகிறது. அம்மா மற்தும் உறவினர் எல்லாருக்கும்து அது படுரிய துக்கம். எனக்கும்துதான். ஆனாலும்து, எனக்கு அந்த வழக்கு படுரிய ஆதாயத்ததை சடுய்த்தனைப் பதை பின்னால்துதான் நான்து உணர்ந்தன்து. பத்து வயதில் நான்து எழுதிவதை அந்த 'விசாரணை'. மூதலில் வாசிப்புவந்தது. இப்படுதது எழுத்துவந்த திருக்கிறது.

பகலில் மட்டுமாய்து இருந்தது என்து வாசிப்புவ. நீ ண்டகாலம் மின்சாரமிருக்காததால் இரவுவ வாசிப்புவ மண்ணெண்ணடுய் விளக்கு வதை துக்கடுண்டநடுக்கச்சாததியமிருந்தது. பள்ளிக்கடுட பாடங்துளடு இரவுக்து கானவதை என்து எனக்கு கண்டுப்பாய்ச் சடுல் லப்படுப்பிருந்தன. அதனால் என்து வாசிப்புவதை தினசரியின் மாலகைகும், சனி ஞாயிறுகும் அடுதை துக்கடுண்டன.

இந்த பள்ளி சாரா திறமகைங்து மலும்து மலுமாய்து என்துள்ள்து எவ்வாறு விருத்தியாயின் என்தும், வயதுக்கதிகமான அனுபவங்துளின் தாரியாய்து நான்து எவ்வாறு ஆனன்து என்தும், இவ்வனுபவங்துளில் என்து குணாதிசயத்ததை விரிவாக்கியதும் சடுதேப்படுத தியதுமானவதை இருந்திருந்தும், ஒரு சமடுக மனிதனாய்து நான்து நிலபடுறறு அதிசயமும் எப்படுநடுந்தன என்தும் இனிமலுதுதான் பாரக்கப்படு வணடுடியன. மனிதர்களை சம்பவங்துள கடுட்டமகைகும், இந்த விதி, ஆண்டு வன்து கடுட்டளை எனப்படுவதல்ல, அது சமடுகம் விதிக்துற

bdevakanthan@yahoo.com